

是谁为你做面包?

——走近资溪“面包人”

阅读提示

不产小麦,没有面粉厂,也不是面包生产、消费最前沿的边远山区县,却拥有4万多人从业大军,在全国1000多个县市遍布1.6万多家面包店,年产值200多亿元……江西省资溪县被誉为“中国面包之乡”,其面包产业的兴起和品牌的打响,离不开勤劳勇敢的务工大军。你爱吃的面包、喜欢去的面包店,背后或许正是他们忙碌的身影……

资金只有300多元退伍费,开店的梦想只能暂时搁浅在心里。

“虽然这笔钱在当时来说算很多,但想开店肯定还是不够,我就想先做点其他的事,攒点钱再开店。”邱森茂回到老家,自己动手开挖了鱼塘,买了些鱼苗和猪仔,想靠养殖积攒自己的“梦想基金”。

却没曾想,第二年遭遇大水,连续的暴雨不仅冲垮了他的鱼塘,还有他满腔的创业心。养猪也没有赚多少钱,受挫的邱森茂冒出了一个大胆的想法。

三天三夜未眠赶制订单

“靠这样慢慢攒钱也不是办法,干脆借钱开店,搏一把。”邱森茂也不知道哪里来的勇气,上同村村民家中,挨家挨户借钱。“一起借了40多户人家,多的借了200多元,少的也有50元,我用账本全部记下来了。”

现在回想起来,邱森茂仍感慨不已。当时,邱森茂家是全村四户特困户之一,但仍有那么多村民信任他,愿意借钱给他,这让他十分感动。“虽然现在账本找不到了,但我永远会记得那些借我钱的人,很感恩他们。”

为什么对开蛋糕店如此执着?邱森茂告诉记者,入伍的第二年,父亲就脑出血,全家只靠母亲劳作补贴家用。所以他当时的想法就是赚钱,帮母亲分担家庭重担。而自己只会做蛋糕这一门手艺,做蛋糕是他能想到的最快的赚钱办法。

昌、江苏常州等地经营面包店。

“住都在20平方米的店面里,白天做面包的案板,晚上翻过来当床板。”邱森茂创业的辛酸,也是当时资溪“面包人”共同的经历。不仅如此,他们还要遭受当地“面包人”的排挤。尽管如此,邱森茂还是在外坚持了17载,积累了一些资金。

2006年,考虑到孩子上学问题,也为了完成自己的梦想,邱森茂返回了资溪县,在家乡开设了一家面包房,想到当年自己受到了诸多好心人帮助,才能创业成功,便取名爱心面包房。

资溪面包产业的兴起和品牌的打响,离不开无数像邱森茂一样勤奋勇敢的资溪人。

几乎和邱森茂同时期,资溪县杨坊村村民张协旺、钟启文两人投身烘焙行业,资溪面包的故事由此开启。其后,从学习制作技艺到选址开店经营,“亲帮亲,邻帮邻”“一姓带一村,一村带一镇,一镇带一县”,面包产业不仅带动了资溪的经济发展,还对周边的金溪、贵溪等县(市)产生辐射效应,越来越多的农民工靠烘焙过上了幸福生活。面包产业撬动了兴农引擎,杨坊村也由此被誉为“中国面包之乡第一村”。

多年来,资溪走出的烘焙师傅将大大小小的店铺开遍了大江南北,但在烘焙行业始终缺少品牌效应。2007年,现任杨坊村党支部书记钟启文成立浙江绍兴市资溪面包有限公司,成为打造“资溪面包”品牌的起点,2017年,该公司更名为浙江资溪面包有限公司。这家集面包、蛋糕、中西糕点、中秋月饼等产品研发、生产、直营连锁销售为一体的的专业烘焙企业发展至今,已拥有100多家“资溪面包”品牌直营店,建有1万多平方米的现代化中央工厂,员工800多名,成为当地规模最大、设备最先进、技术含量最高的烘焙企业,更为资溪县面包产业的整体发展积蓄了力量。

工资支付的形式与周期 你了解吗?



农民工工资应当以货币形式,通过银行转账或者现金支付给本人。



不得以实物或者有价证券等其他形式替代。

实行月、周、日、小时工资制的,按照月、周、日、小时为周期支付工资;实行计件工资制的,工资支付周期由双方依法约定。

具体支付日期可以在农民工提供劳动的当期或者次期。

遇法定节假日或者休息日的,应当在法定节假日或者休息日前支付。

用人单位因不可抗力未能在支付日期支付工资的,应当在不可抗力消除后及时支付。

用人单位支付工资时,应提供农民工本人的工资清单。

用人单位应编制书面工资支付台账,并至少保存3年。

台账应当包括以下内容:
用人单位名称,支付周期,支付日期,支付对象姓名、身份证号码、联系方式,工作时间,应发工资项目及数额,代扣、代缴、扣除项目和数额,实发工资数额,银行代发工资凭证或者农民工签宇等。

整理/制图 程莉莉

湖北农民工健步行进“春天里”

本报讯(记者张翀 通讯员李贤诚 实习生张子晗)江城四月春如海,梁子湖畔花满园。4月18日,湖北广播电视台携手中建三局总承包公司,组织150多名参与过“雷神山”“火神山”医院的建设者、农民工党员来到武汉梁子湖畔,在这个春天里健步行走,迎接湖北疫后重振的首个春天。

湖北长江广电置业有限责任公司党员、中建三局总承包公司的“两山”建设者和农民工党员通过“徒步毅行”,历经1个多小时,行进路程5公里。

来自湖北广电传媒基地长江文创产业园项目的综合工长周涛说,“我是带着一颗感恩的心选择到这个项目务工的,因为最艰难的时期项目管理团队给予我们务工人员最贴心的照顾,听说项目一复工我就赶了回来”。

在湖北,经历了新冠肺炎疫情集中暴发、武汉封城的2020年,工会娘家人和全省广大职工群众心贴心、手牵手齐心战疫,携手重振,再赴征程,“健步走”已经成为全省职工向建党百年献礼的群众参与度最为广泛的大型活动。

湖北省宜昌市总工会积极探索“互联网+工会服务”新模式,推出“职工健步走”微信小程序,引导职工群众线下走路健身、线上打卡学习,不仅激发了职工群众的健身热情,也把工会服务中心大局,开展职工思想引领的大课题植入到“健步走”的活动中,微信小程序搭建起工会服务职工的大舞台。

宜昌“职工健步走”的路线定期更新,打卡点知识问答题的内容也紧扣时代热点,推陈出新。截至目前,活动参与人数已达8670人,先后有141个单位参与,组建团队409个。共上线41条路线,其中实景路线14条,虚拟路线26条,活动路线7条,共设置打卡点338个,推出408道知识问答题,路线里程超24万公里,总步数达3600万步。

东风汽车集团有限公司工会于2020年7月1日启动“悦·东风”全员健身打卡活动,开发微信打卡小程序,鼓励职工积极健身、增强体魄,促进员工以健康的体魄、愉悦的心情,全身心投入到“十四五”各项工作。截至目前,员工注册9.3万人,注册率83%以上,涵盖东风公司十堰、襄阳、武汉、广州、郑州、大连等基地,每天坚持运动打卡人数在5万人。

公司员工陈丽秋说:“这个活动进一步培养了大家的运动健康意识,特别是在疫情常态化形势下,大家都认识到了健康对每个人都是非常重要的。有时候,可能个人会缺乏毅力或者恒心,有这么一个平台来监督大家,运动就会形成习惯。”

谈及火遍全省的“职工健步走”活动,湖北省总工会相关负责人表示,这是工会探索职工文体活动新方法、职工思想政治引领新模式、服务中心大局新作为、扩大工会影响新举措的一次有益尝试。



乐采赤松茸

目前,赤松茸正值采摘时节。在贵州柏村镇后坝社区,工人们正埋头苦干,忙得不亦乐乎。

村民罗时娟说:“现在坝区发展产业,

天独厚的土地资源,采取“合作社+企业+农户+党支部”的模式,流转1268亩土地种植食用菌,涉及农户598户。

2020年底,后坝社区产业收入共计4000万元,亩产达3.2万元。产业结构调整给村民带来了更多就业机会,助力了乡村振兴。

陈庆林 楊亞雪 摄

湖南积极推进产业工人队伍建设改革

“一户一产业工人”培训57.8万农民工

本报讯(记者王鑫 方大丰)4月23日,记者从湖南省推进产业工人队伍建设改革工作会议获悉,近年来,湖南产业工人队伍建设改革工作取得积极成效。通过“一户一产业工人”培养工程培训农民工57.8万人,培训后就业43.9万人;截至去年底,全省已有技能人才近500万人,其中高技能人才近150万人。

会议传达了全国推进产业工人队伍建设改革经验交流会议的主要精神,通报了湖南产业工人队伍建设改革前阶段的推进情况,并就如何贯彻全总会议精神、进一步推进湖南产业工人队伍建设改革工作,提出了针对性的要求。

在推进改革前阶段,湖南坚持高位推动、示范带动、政策联动、创新驱动、工会主动的工作机制,“高技能产业工人”成为重点支持

和培育的五大类人才队伍之一;近年评选的全国、省劳模和“五一劳动奖”,一线产业工人占70%以上。

旨在帮助困难职工、农民工学一技之长、增加就业机会的“一户一产业工人”培养工程,自推出至今,已培训农民工57.8万人,培训后就业43.9万人;还成功打造出娄底“家政护理”、浏阳“花炮匠人”、宁乡“维修电工”等一批特色培训品牌。据统计,截至去年底,湖南省技能人才近500万人,其中高技能人才近150万人。

湖南全力打造的培育湖湘工匠、建设技能湘军“百千万”工程,从2019年开始,计划用5年时间,建立100个“湖湘工匠”培育和竞赛基地,创建1000个劳模和工匠人才创新工作室,推动1万名劳模和工匠师傅带徒传技结对

对子。

“要对推进产业工人队伍建设改革4年多来的成效进行全面综合评估,理清思路、发现问题,找到制度上的短板、工作上的短板,进一步完善产业工人队伍建设改革的体制机制,为谋划做好下一步工作打下坚实基础。”湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农在会上要求。

下一步,湖南将按照总安排部署,在加强产业工人思想政治引领、搭建产业工人建功立业平台、提升产业工人素质、推动解决产业工人利益诉求等方面着力点上下功夫,努力打造“湖南经验”。

下半年,湖南省总工会还将召开产业工人队伍建设改革试点工作现场推进会,发挥好试点作用。

重庆南川法院为农民工讨薪

本报讯(记者李元浩 通讯员霍金 谢建国)日前,重庆市南川区法院对该区某汽车销售服务有限公司劳动争议等12案进行集中兑付,为7名农民工集中发放拖欠工资及保证金等18万元。

据了解,韦某等7人原是该汽车销售公司劳务工,公司因经营不善倒闭后,一直拖欠7人工资及保证金等,且未与员工解除劳动关系,致使韦某等人无法与新工作单位签订劳动合同及缴纳社保,后韦某等人向南川区劳动仲裁委员会申请仲裁,并向区人民法院提起诉讼,经仲裁裁决和区人民法院依法作出判决后,汽车销售公司一直未按生效法律文书规定支付上述款项,韦某等7人遂向法院申请执行。

案件进入执行程序后,执行干警立即前往该汽车销售公司,发现汽车销售公司早已人去楼空,公司法定代表人也联系不上,经查未发现被执行人有可供执行财产,案件执行一度陷入僵局。执行干警通知韦某等人到场,表示希望申请人也能行动起来,配合法院共同寻找被执行人下落。

后经申请人举报,执行干警迅速行动,成功将汽车销售公司法定代表人李某拘传到庭,并进行耐心释法说理和司法震慑。

最终,李某按约将18万元执行案款交付到南川法院。执行干警第一时间通知申请人来院领取。7名申请人拿到被拖欠一年多的工资后高兴不已,向执行干警连声道谢,称赞执行干警高效办案,司法为民。